



打造“一带一路”空中走廊与支点

10万吨！宁波“临空经济”开启加速跑

本报记者 张 燕
通讯员 何宜伟
民航报道组 黄跃光

①聚焦“一圈三中心”

上周四，一架来自荷兰阿姆斯特丹的B777大飞机，在宁波栎社国际机场徐徐降落。与常见的乘客走下飞机不同，机舱打开时，记者见到的是满舱包装严实的货物。

这趟航班的到来，实现了宁波空港10万吨年货邮吞吐量的目标；见证了宁波空港客货运大发展和能级大提升。

作为“港口经济圈”的重要实践者，货运业的快速发展，将进一步发挥宁波空港在服务“一带一路”建设和宁波都市圈的积极作用，而其跨境电商等民生项目的引入也给市民打开了一扇跨境直邮的便捷通道。10万吨，同时还将开启宁波发展临空经济的探路航程。

航空货运“飞”出加速度

“大海港、小空港”，这句话往往被宁波人用来自嘲。与数亿吨的东方大港吞吐量相比，空港发展是宁波打造港口经济圈的一大短板。

“我们也看到了这一短板。市委市政府将宁波机场定位为‘客货并举、以货为主’的发展战略，近年来，宁波空港一直在各方面努力。”宁波机场与物流园区管委会主任徐强在一次接受采访中说。

去年，宁波空港的货邮吞吐量为7.7万吨，今年实现了10万吨，货邮吞吐量同比增长近40%，国际（地区）货运量更是大增113%，增速雄踞华东各大机场首位。虽然宁波空港的货邮吞吐量居浙江省第2位，但超过第3位温州机场2万余吨，显示了宁波空港强劲的发展潜力。

“目前，宁波机场的全货机航线创纪录地达到10条，其中有5条为国际或港澳台地区的。”宁波机场与物流发展集团有限公司副总经理冯剑寒介绍。

货物运输一般采用全货机（货包）运输或者客机腹仓载货两种形式。全货机是只用于运载货物，而不用于搭乘乘客的飞机，全货机的机型种类、航线比例是衡量机场货运发展竞争力的重要指标。

10万吨货量构成为：货包货量4.28万吨，占比42.8%；腹舱货量5.72万吨，占比57.2%。其中全货机货运量中，阿姆斯特丹占27.96%，深圳占20.15%，达卡占13.18%，台北占10.65%，石家庄-宁波-长沙占10.29%，香港占9.82%，天津占3.99%，加班机3.51%，大阪占0.44%。

宁波至台北航班是倍受宁波市民和商家欢迎的一条全货机航线，甬台两地地缘相近、人缘相亲，商贸文化交流不断升温，该航线不但提高了两地企业经济的交流效率，深化了甬台合作，加强了经贸往来，在甬台两地架起了沟通交流的空中桥梁，更为普通市民提供了能快速地享用到来



荷兰阿姆斯特丹全货机在宁波栎社国际机场卸载货物。

(张燕 朱希恩 摄)



“大海港、小空港”，这句话往往被宁波人用来自嘲。与数亿吨的东方大港吞吐量相比，空港发展是宁波打造港口经济圈的一大短板。

12月15日10时，宁波空港货邮吞吐量突破10万吨大关。这是继客运突破700万人次大关后，宁波空港实现的又一次历史性飞跃。

航空运输业对地方经济的带动力，以及由此带动的临空产业，成为各地争相发展的“香饽饽”。“迈上10万吨级只是机场发展能级体现的第一个台阶，今后宁波机场将着力打开中南亚、欧洲及北美贸易通道，进一步完善国际货运航线网络，做大做强航空货运，辐射带动临空经济的发展。”宁波机场与物流园区管委会主任徐强表示。

今年以来，宁波空港紧紧抓住国家“一带一路”和长江经济带战略契机，依托发展空港大平台，全力推动海空港联动发展，深入贯彻“港口经济圈”战略，围绕加快建设长三角国际航空物流枢纽，全力打造“一带一路”的空中走廊与支点，构筑与“一带一路”国家全方位多层次的互联互通网络，为宁波发挥长江经济带的龙眼作用提供重要支撑。

达卡是孟加拉首都、最大的工业中心和商品集散地以及南亚主要城市之一，也是“一带一路”沿线重要节点城市，开通直达货运航线，对宁波企业拓市场意义重大。在空管、机场海关、国检、边检等空港口岸单位大力支持保障下，3月6日上午，友道通航空公司开通了浙江省唯一至孟加拉国的全货机航线——“武汉-宁波-达卡”全货机航线，也开启了宁波机场采用大型全货机执飞定期国际航线的新纪录。该航线货物以纺织品、布料、服装辅料面料、医药等产品占比不断提高，宁波空港集聚高端产品，服务本地、辐射宁波都市圈能力逐步增强。

今年国务院批复实施《长江三角洲城市群发展规划》，将宁波都市圈定为长三角五大都市圈之一，如何抓住契机增强宁波作为都市圈中心城市的综合实力，提升对周边城市的吸引力与集聚力意义重大。

“阿姆斯特丹航线开通初期，从上海中转过来的货物占比高达90%，本地货物比例较小，宁波一度沦为中转站。”宁波机场货运分公司总经理陈忠跃介绍，而随着航线市场效益和社会效益的逐步显现，经过近几个月的不断替换，宁波及宁波都市圈范围内至欧洲的电子通讯类等高附加值产品占比逐步提高，上周四从宁波起飞时，机上的近50吨货物就从宁波装载。

目前该航线近半货物来自宁波都市圈范围，“这条航线让我们找到了宁波应该为宁波都市圈做哪些辐射和服务，货物品种也逐渐明晰。”徐强说。

纺织业一直以来是宁波传统的优势产业，也是宁波经济发展中不可或缺的支柱产业之一，现代纺织业的高技术含量日益增大，纤维材料等新型材料在传统纺织行业的作用正在凸显。宁波及周边地区纺织产业也正朝着高端化、时尚化转型，对时效性强的空运需求越来越高。

40%

2016年，宁波货邮吞吐量同比增长近40%，国际（地区）货运量增长113%，增速居华东地区各大机场首位。

助力宁波都市圈建设

在宁波至香港、台湾、达卡、阿姆斯特丹等全货机航线中，来自宁波及宁波都市圈范围内的高档纺织品、布料、服装辅料面料、医药等产品占比不断提高，宁波空港集聚高端产品，服务本地、辐射宁波都市圈能力逐步增强。

今年国务院批复实施《长江三角洲城市群发展规划》，将宁波都市圈定为长三角五大都市圈之一，如何抓住契机增强宁波作为都市圈中心城市的综合实力，提升对周边城市的吸引力与集聚力意义重大。

“阿姆斯特丹航线开通初期，从上海中转过来的货物占比高达90%，本地货物比例较小，宁波一度沦为中转站。”宁波机场货运分公司总经理陈忠跃介绍，而随着航线市场效益和社会效益的逐步显现，经过近几个月的不断替换，宁波及宁波都市圈范围内至欧洲的电子通讯类等高附加值产品占比逐步提高，上周四从宁波起飞时，机上的近50吨货物就从宁波装载。

目前该航线近半货物来自宁波都市圈范围，“这条航线让我们找到了宁波应该为宁波都市圈做哪些辐射和服务，货物品种也逐渐明晰。”徐强说。

纺织业一直以来是宁波传统的优势产业，也是宁波经济发展中不可或缺的支柱产业之一，现代纺织业的高技术含量日益增大，纤维材料等新型材料在传统纺织行业的作用正在凸显。宁波及周边地区纺织产业也正朝着高端化、时尚化转型，对时效性强的空运需求越来越高。

副市长王仁洲（中）举起十万吨“破冰”之锤。
(张燕 朱希恩 摄)

②延伸阅读

空港跨境电商迈向2.0时代

在国家发展跨境电商试点的风口，宁波空港积极以“一般业务”试点为基础，以跨境电商直达航线为突破口，敢为跨境电商业务的弄潮儿，从跨境直邮到跨境电商综合试验区，再到跨境电商全货机直达专线，宁波空港的跨境电商开始迈向2.0时代。

自去年8月以来，宁波空港跨境电商业务正式启动，成为宁波地区内唯一一个开展“一般进口”跨境电商业务的口岸。今年上半年，中国（宁波）跨境电商电子商务综合试验区——空港园区授牌成立，宁波空港成为全市5个跨境电商园区之一，为空港跨境电商发展创造了更加优越的平台支撑。

依托宁波机场独特的区位优势及日臻完善的国际（地区）航线网络资源，空港园区跨境电商发展势头迅猛。据宁波海关统计，从2015年8月跨境电商“一般进口”业务启动至上月底，已有包括美国、日本、韩国、欧洲和香港、台湾地区在内的3万多种跨境电商商品，涉及服装、鞋帽、食品、化妆品、母婴产品等多个品类的商品从宁波空港进口；海关累计验放跨境电商商品90余万票，货值超过2亿元，备案电商、物流企业近百家。

为更好满足广大市民日益增强的消费需求，宁波空港从引进跨境电商专线入手，实现跨境电商业务由“小、散、杂”向集中转变，推动空港跨境电商进入2.0发展新阶段。3月27日，国内首条跨境电商直达专线——“宁波—大阪”全货机航线正式开通，实现了每周5班高密度运行，进一步搭建宁波对日经贸发展的“空中走廊”。这条以跨境电商为服务对象的直达专线，从大阪的转运仓经由货运航班运抵宁波通关后，由中通快递投送到全国各地区客户手中。该模式大幅缩短运输和投送时间，从日本发往国内的快件3至5天即可送达，从而接近于国内电商快件的投送速度。

同时，宁波空港充分利用宁波国际邮件互换局成立契机，加快发展国内航空邮件业务，今年以来邮件吞吐量同比暴增200%以上。

(张燕 黄跃光)

导读

18 共觅宁波航运业集群之路



19 智慧宁波植入“欧洲因子”



20 清幽小院吹起时尚风



扫一扫，
零距离感知
宁波开放温度